Kiimeler - Etkinlik Cozumleri

Etkinlik 2-1 )

a. Ayni adlari yazmis olmalisiniz.

b. Size sicakkanli gelen biri, arkadasiniza éyle gel-
meyebilir.
Farkl adlari yazmig olabilirsiniz.

c. Buyuk bir olasilikla farkl adlar yazmigsinizdir.

d. Bazi 6gretmenleri kiminiz geng kiminiz yagsl sa-
yabilir.

e. Bu sayinin sifir oldugu bellidir.

f. Her biriniz 8 farkli sayidan birini yazmis olabilirsi-
niz.

Aciklamalardan da anlagilacagi gibi, farkhliklar han-

gi adlan yazacaginizin tam olarak belirtiimemis
olmasindan kaynaklanir.

Etkinlik 2-2 )

Kimeleri P ve R ile adlandiralim.

Ortak Ozelik yontemi ile,

P= {x\ x MATEMATIK sézciigiindeki harftir.}
R={x | x ANALITIK sozcugundeki harftir.}
bigiminde yazilirlar.

Liste yontemi ile,
P :{M,A,T,E,i,K} : R= {A,N,L,i,T,K} olur.

P ve R kiimeleri P R
Venn semasi ile

yandaki gibi

gOsterilirler.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2-4 )

a. “A c A” © énermesinin niceleme mantigindaki
karsidl “ vVx,(xe A) = (xe A)” dir. @

® 6nermesinin, X'in herhangi bir a degeri icin
yorumlamasi “(ae A)=(aeA)” ® olur.

“ae A=p” dersek, yorumlama “p=>p” @ Oner-
mesine dénusur.

® o6nermesinin bitin yorumlamalar “p = p” bigi-
minde olacagindan; “A c A” 6nermesinin dogru-
lugu, “p = p” 6nermesinin bir totoloji olup olmadi-
gina bagli olacaktir.

“p = p ” 6nermesinin bir totoloji oldugu agiktir.

O hélde, Ac A dr.

b. “ @<= A” ©® dnermesinin niceleme mantigindaki
karsidl “ Vx,(x e @) = (x e A)” dir. @

x=a yorumlamasi ile (ae@)=(acA) @ oner-

mesi elde edilir. “ae @ =0"dir.

“ae A=p” dersek, ® dnermesi “0=p” dbnerme-
sine dénusur.

@ o6nermesinin bitin yorumlamalari “0 = p ” bigi-
minde olur.

“O=p” O6nermesi bir totoloji oldugundan @< A
dir.

Etkinlik 2-3 )
a. Kime ayiraci igine yazabileceginiz bir eleman
yoktur. A={ }
b.B={ |}
c.C= {1,3,5,7}
C kimesi 4 elemanlidir.
d. D={9,11,13,15,17,...}

D kumesinin elemanlarini yazmakla bitiremezsiniz.
D kimesi sonsuz elemanlidir.

Etkinlik 2-5 )

(A=B) =[x (xeA)e (xeB)|= (A=B)

o {VX,[(X eA)=(xe B)] /\|:(X eB)=(xe A)]
(Iki yonlii kosullu dnermenin tanimindan)
:>(A=B)<:>(ACB)/\(BCA) dir.

(Alt kimenin tanimindan)
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Etkinlik 2-6 )

a. g Alt kime sayisi 1’dir.

b. &, {a}
Alt kime sayisi 2'dir.

c. <, {a}, {b}, {a, b}
Alt kime sayisi 4'tur.

d. g, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, ¢}, {a, b, ¢}
Alt kime sayisi 8'dir.

e. <, {a}, {b}, {c}, {d}, {a, b}, {a, c}, {a, d}, {b, c},
{b, d}, {c, d}, {a, b, ¢}, {a, b, d}, {a, c, d}, {b, c, d},
{a, b, c,d}
Alt kime sayisi 16°dir.

f. Alt kimelerin Kimenin [ Kimenin alt
. Eleman | Kumelerinin
sayllarlnlln, 2 nLn Sayis| Sayis|
kuvvetleri olduguna 0 0
dikkat ediniz. 1=2
- . —91
Goriintse gore, 1 2=2
n elemanli kiimenin 2 4=22
alt kimelerinin 3 g_ 23
n
sayisi 2" olmahdir. 4 16 = 24

Muharrem Sahin

Etkinlik 2-9 )

a. Kosula uyan D kimelerinin sayisi, A’nin alt ki-
melerinin sayisi kadardir.

Buda, 2°=8 dir.
b. Kosula uyan E kiimeleri B'nin Ayl kapsayan alt

kimeleridir.
Bunlarin sayisi da {d, e, f, g} kimesinin alt kime-

lerinin sayisi olup 2* =16 dir.

c. 4 elemanh E kiimelerinin sayisi, {d, e, f, g} nin 1
elemanli alt kimelerinin sayisina esit olup 4’tur.

.[3-

Etkinlik2-7 )
a. 6 =w=20
3) 3.21

b [8]2[8)285_45
4) \2) 21
c. 25-1-63

d. Kuvvet kimesi 2% =64 elemanli olup bunun alt

264

kimelerinin sayisi olur.

Etkinlik 2-8 )

a. A kiimesinin a’y1 igermeyen alt kimeleri,
{b, c, d, e, f} kimesinin alt kiimeleridir.

Bunlarin sayisi da 2° =32 dir.
b. A kiimesinin b’yi bulunduran alt kiimeleri, b’nin
yanina {a, ¢, d, e, f} kimesinin alt kimelerinin ele-
manlari yazilarak elde edilir.
O halde, b’yi bulunduran alt kime sayisi

25 =32 dir.

c. 2 =16

d. Tim alt kimelerin sayisindan a ve b'yi icerme-
yen alt kimelerin sayisi ¢ikarilirsa, geriye a veya
b’yi igeren alt kiimelerin sayisi kalir.

2% _2%-48

Etkinlik 2 - 10)

a. B kiimesinin yalniz a’nin bulundugu alt kimeleri-
nin sayisi 28 olup a, b, ¢’den yalniz birinin bulun-
dugu alt kimelerinin sayisi 3.23 =24 olur.

b. B kiimesinin érnegin a ve b’yi bulunduran alt ki-
melerinin sayisi 2% =8 dir.

A kimesinin herhangi iki elemani (2]:3 degi-

sik bicimde secilebilir. O halde, istenen alt kime-
lerin sayisi 3-8 =24 olur.

c.2%-8

d. a, b, c’den hig birinin bulunmadigi alt kimelerin

sayisl 22=8; yalniz birinin bulundugu alt kime-
lerin sayisi 24'tur.
istenen sayl 8+24 =32

Etkinlik 2-11)

o Basak
o Miray
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Etkinlik 2 - 12)

A:{1,2,3,4,6,12} ve B :{1,2,3,6,9,18} dir.

a. A B b. c

C={12,3,4,6,9,12,18}

D={123,6

Etkinlik 2 - 13)

a. AUA = {X|(xeA)v(xeA)} (Unin tanimi)
= AUA={x xeA} (vnin tek kuvvet 6z.)
=>AUA=A

b. AnA={x|(xeA)A(xeA)} (~'nin tanimi)

= AnA={x xeA} (n'nin tek kuvvet 6z.)
=ANnA=A

Etkinlik 2 - 14)

a. Aug = {x\ xeA)v
>Aud={x (xeA vo} (@nin tanimi)
=>Aud={x xeA} (pv0=p)
>Augd=A

b. Am@:{x\(xeA)/\(XEQ)}
DAKW@:{X‘ [(XEA)/\(XE@)]V(XE@)}

(x e D=0 old. bir 6nermeye v iglemi ile baglana-
bilir.)

3Aﬂ®:{x‘ [(XEA)/\O]V(XE@)} (Xe@EO)
:>Am®:{x\ 0v(xe®)} (pPA0=0)
=>AnD={x xed} 0vqg=q

=>AnG=9

(x e @)} (Unin tanimi)

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 15)

a. AUB ={x|(x e A)v(x eB)} (Unin tanimi)

= AUB={x/(xeB)v(xeA)} (vnindegisme 6z.)
= AuB=BuUA (U'nin tanimi)

b. a'daki gibi ispatlayiniz.

Etkinlik 2 - 16)

a. AU(BUC)={x|/(xeA)v[xe(BuUC)]|

(U'nin tanimi)
= AU(BUC)={x(xeA)v[(xeB)v(xeC)]}

(U'nin tanimi)
= AUBUC)={x [(xeA)v(xeB)]v(xeC)|

(v'nin birlesme 6z.)

= AU(BUC)={X (xeA)v(xeB)juC

(U'nin tanimi)
=Au(BuC)=(AUB)UC (Unintanimi)

b. a’daki gibi ispatlayiniz.

Etkinlik 2 - 17)

a. AU(BNC)={x(xeA)v[xe(BNC)]|
(U'nin tanimi)
=AuU(BNnC)= {x\(x eA)v[(X eB)A(xe C)]}

(m'nin tanimi)
=AuU(BNC)

:{X‘ |:(XeA)v(XeB)]/\[(XeA)V(XeC)]}
(V'nin A iglemi Uz. dagilma 6z.)
= AU(BNC)={x [xe(AUB)|rxe(AuUC)]
(U'nin tanimi)
=AuU(BNC)=(AUB)n(AUC) (~'nin tanimi)

b. a'daki gibi ispatlayiniz.
c. a'daki gibi ispatlayiniz.
d. a'daki gibi ispatlayiniz.
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Etkinlik 2 - 18)

a. AnB={0,12,3} ve AnC = {1,2,3 4} r.
An(BuUC)=(AnB)U(ANC)
= An(BUC)={0,12,3,4}

b.AnB={ab,c,de} A B
ve AnC ={c,d,ef}

kiimeleri Venn

semasinda & ‘

gOsterilirse, C kiimesinde '
C

en azindanc,d, e, f
elemanlarinin bulundugu

gOrilir. C kimesi en az 4 elemanhdir.
c. AuB={ab,c,de}

ve AuC ={c,d,ef} dir.

tarali bolgeye karsihk

gelen kime AUB ve

A U C kimelerinin

kesisimidir.
(AuB)n(AuUC)={c,d,e} olur.

Etkinlik 2 - 19)

a. “A < (A v B)” ® 6nermesinin niceleme mantigin-
daki karsiligi,
“Vx, (x € A)= (x e A) v (x € B)" dir. @
® 6nermesinin x =a igin yorumlamasi
“(aeA)=>(aeA)v(aeB) dir.®
acA=p ve aeB=q dersek ® dnermesi
“p = (p v q)” 6nermesine donusir. @ énermesinin
bltin yorumlamalari “p=pwvq” bi¢ciminde ola-
caktir.

p=>pvg=p'vpvg=1vqg=1 olup

I

“p = (p v q)’ d6nermesi bir totoloji oldugundan
“A < (A U B)” 6nermesi dogrudur.
b. a'daki gibi ispatlayiniz.
c. a’'daki gibi dusunerek,
“(Ac B) < (An B=A)" ® dnermesine énermeler
mantiginda karsilik gelen 6nermenin,
“(P=>q)=[(prq)ep]|” @ oldugunu gdsterebi-
lirsiniz. @ 6nermesi

p=1 ve q=1 iken dogru;

p=1 ve q=0 iken dogru;

p=0 ve q=1 iken dogru;

p=0 ve q=0 iken dogrudur.

Bu durumda, @ énermesi bir totoloji oldugundan
® de dogrudur.

(AcB)(AnB=A)dr.

d. c’deki gibi ispatlayiniz.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 20)

a. (AUC=BUC)=(A=B) ® Onermesinin bir

gerektirme olmadigini gisterecegiz. ® énermesinin
o6nermeler mantigindaki kargiliginin,

[(pvr)e (avr)]=(p<q) @ oldugunu gdste-
rebilirsiniz.

Bu durumda problem, @ énermesinin bir totoloji ol-
madigini gostermeye donlsur.

@ onermesi, p=1ve q=0igin “(1<r)=0" 0
olur. ® énermesi, r = 1 iken yanlistir.

Oyleyse, @ dnermesi bir totoloji degildir.

O hélde,

AuC=BuUC olmasi A=B olmasini gerektir-
mez.

Ornegin; A={13}, B={3,4,5} ve C={14,5}
iken AUC =BuUC oldugu halde A =B dir.

b.“(AuC)c(BuUC) dnermesinin 6nermeler man-
tigindaki karsihginin “(pvr)=(qvr)”, “Ac B’
nin karsihdinin “p = q” oldugunu ve
“[(pvr)=(qvr)]= (p= q)” 6nermesinin bir ge-
rektirme olmadigini gdstereceksiniz.

Ornegin; A={23,4}, B={123} ve C={4,5}
iken (AUC) < (BUC) oldugu halde, A ¢ B dir.

c. a’'daki gibi yapiniz.

d. b’deki gibi yapiniz.

Etkinlik 2 - 21)

Uc kiimeyi birlikte Venn gemasi ile gdstermek igin
6nce U¢ kimenin kesisiminin elemanlari, sonra
ikiser ikiser kesisimlerinin elemanlar yerlestiriime-
lidir.

a. B b. A

1

)
g

%

.
¢
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Etkinlik 2 - 22)

a. K ve K’ kimelerini liste yontemi ile yazabilirsiniz.
Ortak Ozelik yontemi ile
={x| x sinifinizdaki kiz 6grencidir.}

K'={x xsinifinizdaki erkek 6grencidir.|

KUK ={x| xsinifinizdaki 6grencidir.| yazilr.

b. K" ve KUK’ kiimelerini liste yontemi ile yazmak
¢ok zaman alir.

K' ={x|x okulunuzda kiz égrenci. Siniftan degil}
K UK’ = {x|Okulunuzdaki kiz 6grencidir.}

c. b ile ayni bicimde yazilabilir.
d. b ile ayni bicimde yazilabilir.

e. Bir T kiimesi yazip soyut ve somut tim nesneleri
bu kiimeye aldiginizi disininiz. Bu T kimesinde
T’nin kuvvet kiimesi olamayacaktir. O hélde bdyle
bir kiime yoktur.

f. “TUm nesnelerin kimesi.” ya da “Kimelerin ki-
mesi.” ifadeleri bir kime belirtmedigine gore; bir A
kimesinin disindaki nesnelerin kiimesinden s6z
edebilmek igin, A’y kapsayan bir kimenin belirtil-
mesi gerekir. bu kimeye evrensel kiime diyece-
giz.

Evrensel kiime, incelenen konu ile ilgili tim nesne-
leri icerecek kadar genis, ilgisiz nesneleri icerme-
yecek kadar dar secilmelidir.

Etkinlik 2 - 23)

a. (2x+3)(x+2)(x-3)=0
=(2x+3=0)v(x+2=0)v(x-3=0)

p(x) a(x) r(x)
Cift dogal sayilardan hig biri p(x), q(x) veya r(x) agik

o6nermelerinden her hangi birini dogru yapmaz
C =9 olur.

b. x =3 igin

p(3)=0. ( )

. r(3 ) =1 oldugundan

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 24)

a.” A c E”® 6énermesinin niceleme mantigindaki kar-
siig “vx,(xe A)= (xeE)” @ dir.

@ onermesinin “(aeA)=(acE)” ® yorumlama-
sinda ae A=p, acE=1 sembollestirmesi yapilirsa,

bunun énermeler mantigindaki “p=1" @ karsihgi
elde edilir.

“p=1" o6nermesi bir totoloji oldugundan “Ac E”
6nermesi dogrudur.

b. l. yol
“ANE=A" 6nermesinin niceleme mantigindaki kar-
siigl Vx,(xe A)a(xeE) < (xeA)”;
énermeler mantigindaki karsiigr “(pA1) < p” veya
“pop’dir “p o p’ birtotoloji oldugundan
“AnE=A"dr.

IL. yol
“A cB= AnB =A"teoremini ispatlamistiniz.
Buna goére, A c E oldugundan AnE=A olur.

1iL. yol

ANE ={x|(xe A)A(x €E)} (~'nin tanimi)
=>ANE={x/(xe A)at} (xeE=1)
=>AnE={x xeA| (pa1=p)
=AnE=A

c. Siz, b’'deki I. ve Il. yollari bu teoremin ispatlanma-
sina uygulayiniz.
[1l. yolu biz uygulayalim :

AUE ={x|(xe A)v(xE)} (Unin tanimi)

E)} (xeE=1)

= AUE={ (xe

= AUE={x|[(xeA)v1]a(xeE)} (xeE=1)
{ 1)
{

XH:XEA XEE)]/\X

= AUE={x 1r(x€E)} (pv1=

= AUE={x xeE} (1vp=p)

= AUE=E
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Etkinlik 2 - 25)

a. l.yol
AUA ={x|(xe A)v(xeA)} (Unintanimi)
= AUA ={X(xeA)v(xgA)| (A nintanimi)

)]A(XEE)}(XEEE1)

X

=>AUA = {x\[ xeA)v(xe
{
{

= AUA ={X 1r(x€E)} (pvp'=1
= AUA ={x xeE} ( 1/\pEp)
= AUA'=E

1L yol

“AUA’'=E” 6nermesinin énermeler mantigindaki
karsiliginin “pvp’'=1" oldugunu gdstererek ispatla-
yiniz.

b. a'daki gibi ispatlayiniz.
c. (A = {x\(x cE)a(xe A)’}

= ( ’) (X 1r(xeA)}

(A ={x x A}

= (A) = A
d. @' ={x|(xE)r(x 2 D)}
:@':{x\(er)A(xeg)’}
=@ ={x|(xeE) A0}
=@ ={X/(xeE) a1}
=@ ={x| x<E}

e. "(A’)' =A" ve "@' =E" teoremlerini ispatladik.
Bunagore; E=@' =E'= (@’)' =E=@ bulunur.
f. “(AcB)e
mantigindaki karsiiginin “(p = q)

(B'c A’)” @ énermesinin 6nermeler
o(g=p)" @
oldugunu gésteriniz. p=q=q = p’ oldugundan @
6nermeski bir totolojidir.

O halde; “(AcB) < (B'cA’) dir.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 26)

A =

Sl

a. (AuB)' kimesine

karsilik gelen bdlgenin
hem yatay hem diisey
gizgilerle taranmig olduguna dikkat ediniz.

Buna gore; (AuB)' =A’'nB’ olmalidrr.

b. (AmB)' kiimesine karsilik gelen boélgenin yatay
veya dusey cizgilerle taranmis olduguna dikkat edi-

niz. Buna gore; (AmB)' =A’UB’ olmalidrr.

Etkinlik 2 - 27)

= (AU B)’ ={X|(xeA)a(xe B')}
= (AuB)=A"NnB'
b. a'daki gibi ispatlayiniz.

Etkinlik 2 - 28)

a. A nB'=(AUB) ={12357) ={4,6

b. AUB =(AnB) ={3,7) ={12,4,5,6}
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Etkinlik 2 - 29)

a.A—B={1,2}; A B
B-A= {4,5} dir.

A=Biken A-B=B-A

oldugu semadan da

go6rulmektedir.

b. A-B={ab,c}; A

={d.e} dir.

AnB=g ise A-B=A

ve B—A =B oldugu aciktir.

c. Siz yapiniz.

d. Siz yapiniz.

Etkinlik 2 - 30)

a. A-B{x|(x¢ A)A(x gB)} (Farkis. tanimi)
= A-B{x/(xe A)r(x eB')} (Timleme tanimi)
= A-B=AnNB" (~'nintanimi)

b. A—-A=ANnA’

=>A-A=0Q (AnA'=2)

c. A-O=An

=>A-O=AnE (@' =E)

d O-A=0nA

>0-A=0 (DcA)

e. E-A=EnA

=SE-A=A’ (A"cE)

f. “(AcB)e (A-B=g)” ® énermesinin
o6nermeler mantigindaki kargihginin
“(P=q)=[(PAq) < 0]" @ oldugunu ve @
6nermesinin bir totoloji oldugunu gdsteriniz.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 31)

a.l.yol
“(AUB=ANB)« (A=B)” ® énermesinin éner-
meler mantigindaki karsiliginin
“[(pva)e (prq)] < (p < q)” @ oldugunu ve @
onermesinin bir totoloji oldugunu gdsteriniz.

IL. yol
Once, A =B nin gerekli kosul oldugunu gésterelim:
AUB=AnNBise Ac(ANB)® olur.
Diger taraftan, her A ve B kiimesi icin (AnB)c A
dir. @
®ve @den AnB=A O olur.
Ayni sekilde; AUB=AnBise Bc(ANB) ve
(AnB)cBoldugundan AnB =B @ olur.
® ve @ ten A =B bulunur.
(AuB=ANnB)= (A=B)dir.
I§,imdi de A =B nin yeterli kosul oldugunu gostere-
im:
A=B ise AuUB=A ve AnB=A olup
AuB=AnB bulunur.

(A=B)= (AUB=ANB) di.

-(BuC)= Am(BuC) (A-B=ANB)
-(BuC)=An(B'nC') (De Mrgan k.)
A-(BUC)=ANANB'nC" (Tek kuvvet 6z.)
-(BuC)=(AnB)Nn(ANC)

(Degisme ve bir.)
:A—(BuC):(A—B)m(A—C) (AnB'=A-B)

c. b’deki gibi ispatlayiniz.

d. A-B=AnNB’
=A-B=B'n(A") [(A’)' :A}

=A-B=B-A (A-B=ANB)

e. (AuB)—C:AmBmC’ (A-B=AnNB')

=(ANB)-C=AnBNC'nC' (Tek kuvvet 6z.)
=(AnB)-C=AnBNC'nC' (Deg. ve bir. 6z.)
=(AnB)-C=(A-C)n(B-C) (AnB'=A-B)
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f. 1. yol

Am(B—C):AmBmC’ (A—B:AmB’)
:Am(B—C) :(AmB)—C (AmB’ :A—B)

C kimesinin A "B kiimesinde bulunan elemanlari

ANnBnNC, AnC, BNC kimelerinin de elemanla-
rdir.

A nB kiimesinden C kiimesini ¢gikarmak demek

AnNBNC, AnC yada BNnC kumesini ¢ikarmak
demektir.

Buna gore,
An(B-C)=(AnB)-(ANBNC);
An(B-C)=(AnB)-(BNC);
An(B-C)=(AnB)-(ANC)
esitlikleri gegerlidir.

Il. yol
(AnB)-(ANC) kimesinin An(B-C) kiimesine
esit oldugunu gosterelim:

(AnB)-(ANC)=AnBN(ANC)

=(AnB)-(ANC)=AnBn(A'LC')
=(AnB)-(ANC)=Bn[An(A'UC)]

= (ANB)-(ANC)=Bn[(ANA)U(ANC)]
=(AnB)-(ANC)=Bn[@uU(ANC)]
=(AnB)-(AnC)=BNnANC
=(AnB)-(AnC)=ANn(BNC)

=(AnB)-(ANnC)=An(B-C)

islemlerin dayandinldidi kurallari siz yaziniz.

Etkinlik 2 - 32)

AAB =(A-B)u(B-A)

= AAB=(ANB)U(BNA") (Neden?)
= AAB=[(AnB)UB]N[(ANB)UA'] (Neden?)
= AAB =[(AUB)N(B'UB)|n[(AUA)N(B'UA')]

(Neden?)
B')] (Neden?)
(Neden?)
(Neden?)

U
>
B
©
I

[(AUB)NE]n[En(A"U
AUB)A (A’ )
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Etkinlik 2 - 33)
ANn(BAC)=(ANn
(AAB)NC=(AN
cektir.

Bunlardan ® énermesinin dogrulugunu biz gostere-
cegiz. @ dnermesini size birakiyoruz.

l. yol

AN(BAC)=(ANB)A(ANC) @ dnermesinin
onermeler mantigindaki karsiliginin

[p/\(qu) (aar) }@[p/\ qu)]/\(p/\q/\r)'®

oldugunu gésteriniz.

B)A(ANC) @ ve
C)A(BNC) @ oldugu gosterile-

@ 6nermesi p=0 iken,0 < 0=1;

p =1 iken, (qu)/\(q/\r)' @(qu)/\(q/\r)' =1

oldugundan bir totolojidir.

O halde; An(BAC)=(AnB)A(ANC)

onermesi dogrudur.

Il. yol

(AnNB)A(ANC) kiimesinin An(BAC) kimesine

esit oldugunu goésterelim :
(ANB)A(ANC)

=[(AnB)U(ANC)]-[(ANB)N(ANC)]

=[An(BUC)]n(ANBNC)

:Am(BuC)m[A’u(BmC)’}

:(BuC)mAm[A’u(BmC)’}

:(BuC)m{w)u[Am(BmC)’}}
@

:(BuC)mAm(BmC)’}




Kiimeler - Etkinlik Cozumleri

Etkinlik 2 - 34)

a. An(BuC)
b. B-(AUC)

c. [A-(BuC)]u[(BNC)-A]
d. (AnBnC)u[C-(AuUB)]
e. (A-B)nC

f. C-(AUB)

9. [(AnC)-B]u(B-C)

h. (AUB)AC

Etkinlik 2 - 35)

Belirtilen kiimeleri, 6nce kime iglemlerinden yarar-
lanarak sadelestirelim :

a. (AnB)U(A-B)
:(AﬂB)u(AﬁB’) (Neden?)

=An(BuUB) (Neden?)
=AnE (Neden?)
=A (Neden?)
b. (AUB)NB’

=(AnB')u(BNB')  (Neden?)
=(AnB)uY (Neden?)
=AnB (Neden?)

c. (AUB)n(AUB')

=AU(BNB)  (Neden?)

=Aud (Neden?)

=A (Neden?)

d. [(AUB)n(ANC)]-[(ANC)-B]
ANC)-(ANCNB)  (Neden?)
ANC)N(ANCAB) (Neden?)
ANC)n(A'UC UB) (Neden?)
AmC)m(A’uC’)]u[AmCmB] (Neden?)

ANC)n(ANC)]U(ANBNC) (Neden?)
=ZU(ANBNC) (Neden?)
A

Muharrem Sahin

e. (AnB)U[BN(C-A)]

=(AnB)U(A'nBNC) (Neden?)

=[(AnB)U(A'nB)|n[(AnB)uUC] (Neden?)

=(AUA)NBN[(ANB)uC] (Neden?)
E

=[Bn(AnB)]u(BNC) (Neden?)

=(AnB)u(BNC) (Neden?)

=(AuC)nB (Neden?)

f. (A-B)U(A-C)u(B-C)

=(AnB)uU(AnC)u(BNC) (Neden?)
=[An(B'UC)]u(BNC) (Neden?)
N[(B'wC)uU(BNC)]| (Neden?)

[
N [(B NC)u(Bn C)J (Neden?)

E
-AU(BNC) (Neden?)

9. [An(A'UB)|U[(AUB)NB]
=(AnA)U(AnB)U(ANB)U(B'NB)

—
%] %]

=ANnB

h. [(A’UB)n(BuUC)]u(B'NC)
=BU(A'nC)u(B'nC)
=BU[(A'UB')NC]
=(BUA'UB)N(BUC)
=BuCE

Simdi de Venn semasindan yararlanarak sadeles-
tirme yapalim :

a, b, ¢, d’yi size birakiyoruz.

e AnBo ||| P B

BN(C-A)—

Tarali bélgelerin birlegimi c
(AUC)nB dir.




Kiimeler - Etkinlik Cozumleri

f.A-Bo> =

A-C ||||
Tarali bélgelerin birlegimi

AuU(BNC) dir.
g-A- ||l

AUB> = @
An(A'UB)=ANB olur. E
AUB » —
SN
(AUB)"B=ANB olur. E
Buna gore,

[An(A'UB)]U[(AUB')NB]
=(AnB)U(ANB)=ANB olur.

h. AUB—> —

A’ UB kiimesinin

BuUC ile kesisimi @
yandaki tarali

bolge olur.

Tarali bolgeye B'nC
eklenirse,

[(A'UB)N(BNC)]u
=BuUC elde edilir.

Etkinlik 2 - 36)

(AnB)N (AmC =AnBnNnC

=ANnBNC=

Buna gore, ANB, AmC

B C kimeleri
semaya yerle§t|r|l|r
(AuC)-(BuC)=

yalniz A’'nin elemanldlr

qur

gg@»

olup 1,

A uUC kimesinden yararlanarak, yalniz C'nin ele-
mani;

B UC kimesinden yararlanarak, yalniz B'nin ele-
manlari yerlestirilir.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 37)

A={ab,c} ve B={de} ise

a. AuB={abc,de} ve AnB=0 olur.
Bu durumda;

s(AuB)=5, s(A)=3, s(B)=2 olup

5 =3 + 2
v v v

s(Au B)=s(A)+s(B) olur.

b. A={ab,c,de} ve A B
B={def,g} ise

AUB ={a,b,c,def,g} ve

AnB={de} olur.

s(AUB) sayisini bulmak igin, ise s(A)+s(B) top-

lami ile baslarsiniz. s(ANB) sayisi -s(A) nin ve

s(B) nin iginde olmak lzere- iki kere sayillmis olaca-
gindan birini gcikarmak gerekir.

s(AUB)=s(A)+s(B)-s(ANB) olmalidr.

Gergekten; verilen A ve B kiimeleri igin s(A) =

s(B)=4,s(AUB)=7, s(AnB)=2 olup
7 =5+4 - 2
v ooy v

s(AUB)=s(A)+s(B)-s(AnB) olur.

Etkinlik 2 - 38)
s(AuUB)
=s(A-B)+s(AnB)+s(B-A)+s(AnB)-s(ANnB)
;(7\) ;(73)
= s(AuUB) =s(A)+s(B)—s(AnB)olur.
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Etkinlik 2 - 39)

A, B ve C ayrik kiimeler olsayd,
s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)

olurdu.

Genel durumda, A B

bu toplamda s(A nB)
hem s(A)'nin hem
s(B)'nin; s(ANC) hem
s(A) nin hem s(C) nin;

(SEN
s(BAC) hem s(B) nin C
hem s(C) nin iginde

olmak Uzere ikiser kere sayilmigs olurlar. Birer kere
¢ikarmak gerekir.

s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(AnB)-s(ANC)
-s(BNC)+?

s(AnBNC) sayisi s(A), s(B), s(C) nin iginde olmak

Uzere g kere saylimis;

s(AnB), s(AnC), s(BNC) nin iginde olmak lzere

U¢ kere ¢ikariimis olup toplamda bulunmamaktadir.
Bunu eklememiz gerekir.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 41)

A NC = oldugundan,
semada taranarak atiimisg,

A n B
s(AnB)=1ve ‘Q
s(BnC)=1 c %
degerleri yerlerine yazilmistir.
s(A-B)=x dersek,
s(AUB) =7 oldugundan s[B-(AUC)]=5-x ;
s(BuUC)=8 oldugundan s[C—(AUB)|=x+1
olur.

s(AuC)=7 oldugundan, A 5
X+1+X+1+1=7=>x=2 7“
bulunur. 7™

s(AuBULC)=10
olur.

Buna gore,
s(AuBUC)
=s(A)+s(B)+s(C)-s(AnB)-s(ANC)
-s(BNnC)+s(AnBNC)
bulunur.
Etkinlik 2 - 40)
s(AuUBUC) sayisini bulmak igin
s(AuB)=s(A)+s(B)-s(AnB) esitliginden yarar-
lanacagiz.
s(AuBuUC)=s(A)+s(BuC)-s|An(BuC
( )=5(A)+s(BuUC)-s[An(BUC)]

=s(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(BNC)
-s[(AnB)U(ANC)]
=s(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(BNC)
-s[(AnB)+s(ANC)-s(AnNBNC)]
s(AuBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(ANB)
-s(AnC)-s(BNC)+s(AnBNC)

Etkinlik 2 - 42)

s(K) =32, s(T) =
s(M')=15, s(TAM) =19
olarak verilmisgtir.

a. s(M)=s(K)-s(M) x=8
33( )=32-15 K

=s(M)=17 dir.
s(TAM)=s(K)-s(T M) =32-19 =13 tir.
s(T-M)=s(T)-s(TAM)=20-13=7 dir.
s(M-T)=s(M)-s(TnM)=17-13 =4 tir.

b. Bu degerler semadaki yerlerine yazilirsa,
s(K)=7+13+4+x =32
= x =8 bulunur.

iki dersten de kalan dgdrenci sayisi 8'dir.
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Etkinlik 2 - 43)

s(MUR)=30, M R

s(M)=s(R)+4, o
s(MUR) =6 olarak

verilmigtir.

a. s(M) =x dersek, s(R)=x—4 ve
s(R-M)=x-10 olur.

b. s(MUR)=s(M)+s(R-m)

=30=x+x-10 = x =20 bulunur.
Muzik kursuna katilan égrenci sayisi 20°dir.

Etkinlik 2 - 44)

.a+b+c
.a+b+c+t
a+b+c+x+y+z+k
. X+Yy+z
X+y+z+a+b+c+t
X+y+z+k

k

.a+b+c+x+y+z+k+t

S@e@ ™ ® o 0 T o

Etkinlik 2 - 45)

a. a+b+c+2(x+y+2z)+3k (Neden?)

b. a+b+c+x+y+z+2k (Neden?)
c. En az iki gazete alan daire sayisi x+y+z+k dir.

a+b+c+2(x+y+2z)+3k =70
a+b+c+x+y+z+2k=40

X+y+z+k=30

En az iki gazete alan daire sayisi 30°dur.

Muharrem Sahin

Etkinlik 2 - 46)

a. Sema dort ayrik Tirk 6g. | Alman &g.
kimenin birlesimini Kiz 6§. | I
gOstermektedir.

Erkek 6g. 1] I\

I={x| x Turk'tir ve kizdir.}
Il ={x| x Alman'dir ve kizdir.}
Il = {x| x Tiirk'tiir ve erkektir.}
IV = {x| x Alman'dir ve erkektir.}
b. Gruptaki 6grencilerin sayisina 10-x dersek, Al-

man 6grenci sayisi 10-x-% =3x; kiz 6grenci sa-

yisl 10-x-ﬂ =4x olur.
100

Tark kizlarinin Tiirk 6§. | Alman 6§.
sayisinada y

dersek, alt Kiz 6g. y 4x—y
kiimelerdeki 6grenci —

saylilarl semada Erkek0g.| 7x-y | y-x

gOsterildigi gibi olur.

c. Alman erkeklerinin sayisi Turk kizlarinin sayisin-
dan 3 eksiktir. Buna gére, y—x+3 =y = x=3 olur.

Gruptaki 6grenci sayisi da 10-x=10-3=30 bulu-
nur.

d. Turk erkekleri ile Alman kizlarinin toplam sayisi
19'dur. x =3 bulundugundan

(7x-y)+(4x-y)=19 =y =7 olur.
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